


 
 

  Ab sofort Bekanntmachung von Termin u. Tagesordnung öffentlicher Gemeinderatssitzungen 

 Formulare und Vordrucke der VG abrufbar über die Homepage der Gemeinde  

Hafenlohr unter www.hafenlohr.de 

 

 

bis 20.12.2018 

22.12.2018 ab 18.00 Uhr 

23.12.2018 

27.+28.12.2018 

27.12.-07.01.2019 

29.12.2018 

bis 31.12.2018 

09.01.2019 

10.01.2019 

13.01.2019 

19.01.2019 

26.01.2019 

27.01.2019 

02.02.2019 

01.03.2019 

 

Vorschau 

28.06.-01.07.2019 

 

Brennholz-Bestellung abgeben 

„Mainadvent“ Weihnachtsfeier VfB Hafenlohr am Sportplatz 

Lieder zum Advent in der Pfarrkirche - Gesangverein 

Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld geschlossen 

Rathaus geschlossen 

Lakefleisch-Essen am Sportplatz – VfB Hafenlohr 

Selbstablesen der Wasseruhren 

Abgabeschluss für das nächste Mitteilungsblatt 

Bauamtssprechtag 

    Jahrtag der Vereine in Windheim 

Jahrtag der Vereine in Hafenlohr 

Mitgliederversammlung der Freien Wähler im Sportheim 

Neubürgerempfang 

Nistkastenreinigung der CSU; Treffpunkt: Am Trieb 10.00 Uhr 

Faschingsball im Anker; Motto: „Tanz der Vampire & Co.“ 

 

 

Gemeinsames Feuerwehrfest der FFW Hafenlohr und 

FFW Windheim 

 

 

T E R M I N K A L E N D E R 





GEMEINDEINFORMATION 
 
Öffentliche Gemeinderatssitzung 
   
Ort, Zeit und Tagesordnung öffentlicher Gemeinde-
ratssitzungen werden durch Aushang an den 
gemeindlichen Bekanntmachungstafeln in 
• Hafenlohr, Rathaus 
• Windheim, Dorfstraße 
veröffentlicht. 

 
Aus dem Gemeinderat 
 
Stellungnahme zur Änderung des 
Flächennutzungsplanes Altfeld 
 
Die Stadt Marktheidenfeld hat die Träger öffentlicher 
Belange in Bezug auf die 29. Änderung des Flächen-
nutzungs- und Landschaftsplanes der Stadt 
Marktheidenfeld beteiligt. Als Nachbargemeinde wird  
hier auch Hafenlohr im Verfahren beteiligt. Gegen die 
Änderung hat der Gemeinderat keine rechtlichen 
Einwände vorgebracht, allerdings wurde nachrichtlich 
darauf hingewiesen, dass die Trinkwasserversorgung 
auch bei Erweiterung des Gewerbegebietes in Altfeld 
weiterhin sichergestellt sein muss. 
 
Beauftragung von Architektenleistungen für die 
Bauhoferweiterung 
 
Für die Sanierung und Erweiterung des gemeindlichen 
Bauhofs hat der Gemeinderat weitere Leistungsphasen 
bis hin zur Bauausführung beschlossen. Beauftragt 
wurde das Büro Härth für die Leistungsphasen 5-6 für die 
Tragwerksplanung und die Leistungsphasen 5-9 für die 
Architektenleistung. 
 
Beauftragung von Architektenleistungen für die 
Sanierung der Dr.-Renkl-Halle 
 
Für die Sanierung Dr.-Renkl-Halle hat der Gemeinderat 
für die Architektenleistung das Büro Lisa Kraft für die 
Leistungsphasen 7-9 beschlossen, sowie auch an alle 
Fachplaner die Leistungsphasen 7-9 (Statik, Heizung-
Sanitär, Elektro). 
Die Ausschreibung für die einzelnen Gewerke wird in 
diesen Tagen online im Staatsanzeiger veröffentlicht.  
Die Submission wird Ende Januar erfolgen, Auftrags-
vergabe der Gewerke in der ersten Februar-Sitzung 
2019. 
 
Flächennutzungsplan und Aufstellung des 
Bebauungsplans "Solarpark Hafenlohr“ 
 
Das Projekt "Solarpark Hafenlohr" nimmt konkrete 
Formen an. In der jüngsten Sitzung wurde vom 
Planungsbüro Auktor in Würzburg die notwendige 
Änderung des Flächennutzungsplanes und die 
Aufstellung des Bebauungsplanes erläutert. Mittlerweile 
hat die Umweltuntersuchung stattgefunden, die auf der 
Fläche befindlichen Zauneidechsen und der Ameisen-
bläuling werden in den Ausgleichsflächen entsprechend 
berücksichtigt damit der Lebensraum erhalten bleibt.  
Den vorgestellten Änderungen hat der Gemeinderat 
zugestimmt. 
 
 

 
Bestätigung der Führungspositionen bei den 
Feuerwehren 
 
Die Freiwilligen Feuerwehren von Hafenlohr und 
Windheim haben in ihren Versammlungen durch die 
Feuerwehrdienstleistenden die Kommandanten bzw. stv. 
Kommandanten für die nächsten sechs Jahre gewählt. 
Das Feuerwehrwesen ist eine kommunale Aufgabe, 
deshalb mussten die Personalvorschläge noch vom 
Gemeinderat bestätigt werden. Dies ist in der jüngsten 
Sitzung erfolgt, Stephan Schneider wurde als 
Kommandant für Hafenlohr bestätigt, Stefan Fetzer als 
stv. Kommandant. Für Windheim wurde Wilfried 
Schmidke als Kommandant bestätigt, stv. Kommandant 
Manuel Metz wurde bereits vor einigen Wochen im 
Gemeinderat bestätigt.   
 
Beratung und Beschlussfassung über die Anpassung 
der KiGa-Gebühren; Änderung der KiTa-Satzung 
 
Vom Gemeinderat wurde zum 01.01.2019 eine 
Gebührenanpassung für unsere Kindertageseinrichtung 
beschlossen. Die Gebühren werden auf die Höhe 
vergleichbarer Einrichtungen in den Nachbargemeinden 
angehoben. Die Erhöhung erfolgt auf Bitte des 
Elternbeirates nicht in einem Zug, sondern in zwei 
Schritten. In der Kinderkrippe erhöht sich die Gebühr im 
kommenden Jahr um 18 Euro in allen 
Buchungskategorien, im Folgejahr ergibt sich nochmal 
die gleiche Erhöhung. Im Kindergarten kommen in allen 
Buchungskategorien 8,50 Euro hinzu, gleiches nochmal 
im Folgejahr. Die Kindergartensatzung wurde 
entsprechend geändert. 
 
 
Bauamtsprechtag 
 
Der nächste Sprechtag des Bauamtes des 
Landratsamtes Main-Spessart findet am  

 
Donnerstag, 10.01.2019 
von 09.30 - 11.30 Uhr 

 
in der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, 
Petzoltstraße 21, statt. 
Bitte beachten:  
An den Sprechtagen des Bauamtes steht der 
Klimaschutzbeauftragte des Landkreises nur noch bei 
Voranmeldung zur Verfügung. Interessierte können sich 
unter der Tel.-Nr. 09353/793 17 25 anmelden. 
 
 
Rentensprechtag 
 
Die Deutsche Rentenversicherung Nordbayern Würzburg 
bietet regelmäßig für Versicherte im Amtsgebäude der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, Petzoltstr. 21, 
einen Auskunfts- und Beratungsservice an. 
Die Termine können in der Verwaltungsgemeinschaft 
vormittags unter der Tel. Nr. 09391/6007-23 und Angabe 
der Versicherungsnummer vereinbart werden. 
Zur Beratung bitte Ausweispapiere und bei Bedarf eine 
Vollmacht mitbringen. 
 
 
I 



 
Informationen von der Verwaltungsgemeinschaft 
Marktheidenfeld 
 
1. Schließtage an Weihnachten: 
 
Die Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld bleibt  
am Donnerstag, 27.12.2018, und  Freitag, 28.12.2018, 
geschlossen.  
Für unaufschiebbare Angelegenheiten des Standes-
amtes und der Friedhofsverwaltung steht Ihnen während 
den üblichen Geschäftszeiten ein telefonischer Notdienst 
unter der Nummer 09391/6007-0 zur Verfügung. 
 
 
2. Bürgerservice-Portal: 
 
Das Bürgerservice-Portal der Verwaltungs-gemeinschaft 
Marktheidenfeld kann ab sofort genutzt werden.  
 
Im Rahmen des Bürgerservice-Portals haben Sie die 
Möglichkeit, Anträge an die Verwaltungsgemeinschaft zur 
erfassen und direkt an den zuständigen Fachbereich  
zur Bearbeitung weiterzuleiten. 
 
Sollte Ihr persönliches Erscheinen aus Gründen der 
Identifikation oder zur Abgabe weiterer Unterlagen 
dennoch erforderlich sein, werden wir Sie im Rahmen der 
Erfassung Ihrer Anträge ausdrücklich darauf hinweisen. 
Die unter der Rubrik „Bürgerservice“ aufgeführten 
Dienste können Sie durch anklicken in der linken 
Navigationsleiste in Anspruch nehmen. 
Wenn Sie Fragen zur Benutzung des Bürgerservice-
Portals haben oder Hilfe beim Ausfüllen der Formulare 
benötigen, kontaktieren Sie bitte den zuständigen 
Fachbereich – wir helfen Ihnen gerne weiter. 
 
Besuchen Sie das Bürgerservice-Portal auf der Startseite 
unserer Homepage unter www.vgem-marktheidenfeld.de 
 
 

Hinweis an alle Veranstalter von 
Faschingsveranstaltungen/Faschingszügen 

Die Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld bittet alle 
Veranstalter, aufgrund der in Kürze anstehenden 
Faschingsveranstaltungen, diese spätestens 4 Wochen 
vor Veranstaltung bei der Verwaltungsgemeinschaft 
Marktheidenfeld anzumelden. Nur so kann aufgrund der 
Vielzahl an Veranstaltungen unserer Mitgliedsgemeinden 
eine fristgerechte Bearbeitung gewährleistet werden. 
Entsprechende Vordrucke (Antrag auf Gestattung eines 
vorübergehenden Gaststättenbetriebes) können von der 
Homepage der Verwaltungsgemeinschaft 
heruntergeladen, bzw. auch gerne persönlich im 
Einwohnermeldeamt abgeholt werden. Bei Rückfragen 
erreichen Sie Frau Hörning unter Tel.: 09391 6007-0 
oder per E-Mail: Ordnungsamt@VGem-
Marktheidenfeld.de. 
 
Faschingszüge sind spätestens 4 Wochen vor 
Zugbeginn im Ordnungsamt, Frau Roos, anzumelden. 
Anträge können telefonisch oder per E-Mail angefordert 
werden. Frau Roos erreichen Sie unter Tel.: 09391 6007-
30 oder per Email: Ordnungsamt@VGem-
Marktheidenfeld.de. 
 
 

 
Abbrennen von pyrotechnischen Gegenständen  
zum Jahreswechsel (u. a. Silvesterraketen, 
Knallkörper, Feuerwerkskörper)  
 
Um einen sicheren Jahreswechsel zu gewährleisten  
bittet das Ordnungsamt um Beachtung und Einhaltung 
der nachfolgenden Vorschriften: 
Am 31. Dezember und 1. Januar dürfen pyrotechnische 
Gegenstände der Kategorie 2 nur von Personen 
abgebrannt werden, die das 18. Lebensjahr vollendet 
haben. 
Achten Sie in der Silvesternacht besonders auf 
alkoholisierte Personen und Kinder, da diese die Gefahr 
nicht richtig einschätzen können. 
Halten sie ihre Türen und Fenster stets geschlossen, 
damit sich keine Knaller in ihre Wohnung verirren 
können. 
Zünden Sie niemals Silvesterraketen in der Nähe von 
Gebäuden mit brennbaren Außenwänden oder in der 
Nähe von leicht entzündbarem Material. 
In unmittelbarer Nähe von Kirchen, Krankenhäusern, 
Kinder- und Altenheimen sowie Reet- und 
Fachwerkshäusern ist das Abbrennen von 
pyrotechnischen Gegenständen verboten. 
 
 
Selbstablesen der Wasseruhren 
 
Zum 31. Dezember 2018 sind wieder alle Haus- und 
Gartenwasserzähler für die Jahresabrechnung der 
Wasser- und Kanalgebühren abzulesen. 
Alle Abnehmer erhalten von der Verwaltungsgemein-
schaft Marktheidenfeld ein Schreiben, auf dem der 
aktuelle Zählerstand einzutragen ist. 
Es wird gebeten, das ausgefüllte Schreiben bis 
spätestens 18.01.2019 bei der Gemeinde Hafenlohr oder 
direkt bei der Verwaltungsgemeinschaft, Petzoltstr. 21 in 
Marktheidenfeld zurückzugeben. 
Sollte bis zum 18.01.2019 kein Zählerstand gemeldet 
sein, wird der Verbrauch anhand des Vorjahres 
geschätzt. 
 
Probealarm 
 

Der nächste Probealarm der Sirenen wird am  
 

Samstag, 05.01.2019 
 

von der Leitstelle Würzburg ausgelöst. 
 
 
Nächstes Mitteilungsblatt 
 
Das nächste Mitteilungsblatt der Gemeinde Hafenlohr 
erscheint voraussichtlich in der 3. Kalenderwoche 2019. 
Gewünschte Veröffentlichungen sind bis  
spätestens 09.01.2019 bei der Gemeinde oder der  
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, 
Zimmer 12, Frau Pfaff,  
E-Mail: Amtsblatt.Hafenlohr@VGem-Marktheidenfeld.de 
abzugeben 
 
GEMEINDE HAFENLOHR 
 
S c h w a b 
1. Bürgermeister 
 



VEREINE 

 

Gesangverein 1877 Hafenlohr 

 

Wir wünschen allen Bürgerinnen und Bürgern, 

unseren Mitgliedern, allen Sängerinnen und 

Sängern 

und Allen, die uns immer wieder unterstützen 

eine besinnliche Adventszeit sowie ein frohes und 

gesegnetes Weihnachtsfest und alles Gute 

für 2019. 

 

Die Vorstandschaft 

 
Soldaten- und Bürgerkameradschaft informiert: 
 

Die Regierung von Unterfranken und die Soldaten- und 
Bürgerkameradschaft bedanken sich für die 
Großherzigkeit bei der Haussammlung für die 
Kriegsgräberfürsorge. 
Das Sammelergebnis von 1.571,00 Euro zeigt das  
„offene Herz!“  
Ein besonderer Dank geht an die „Neusammler- und 
Sammlerinnen. 
 
Regierung von Unterfranken 
Soldaten- u. Bürgerkameradschaft 
  

VERSCHIEDENES 

 

 

 
 
Ausbildung von zertifizierten Natur- und 
Landschaftsführern im Naturpark Spessart 2019 
Der Naturpark Spessart e.V. wird 2019 wieder einen 
Ausbildungskurs zum zertifizierten Natur- und 
Landschaftsführer im Spessart anbieten.  
 
Kooperationspartner sind die Bayerische Akademie für 
Naturschutz und Landschaftspflege (ANL) und der 
Bayerische Wanderverband. Der Kurs ist gemäß den 
Richtlinien des Bundesweiten Arbeitskreises der staatlich 
getragenen Umweltbildungsstätten (BANU) anerkannt. 
Unser ZNL-Kurs ist speziell für die spätere Tätigkeit als 
Naturparkführer im Spessart konzipiert, die Vermittlung 
von Naturwissen und das Naturerlebnis stehen klar im 
Vordergrund. Zertifizierte Natur- und Landschafts-
führer/innen verstehen sich als Botschafter ihrer Region. 
Sie sollen die Besonderheiten von Natur und Landschaft 
den Menschen näher bringen sowie Naturerlebnisse, 
Heimatgeschichte und Kultur zu vermitteln. 
 
Termine 
Der Kurs 2019 umfasst insgesamt ca. 70 Lehrgangs-
stunden – verteilt auf die folgenden vier Wochenenden: 
• Freitag 26. - Sonntag 28. April 2019 
• Freitag 28. - Sonntag 30. Juni 2019 
• Freitag 26. - Sonntag 28. Juli 2019 
• Freitag 6. - Sonntag 8. September 2019 
Beginn der Kursblöcke ist jeweils Freitag, 13:00 Uhr, 
Ende ist am Sonntag zwischen 15:00 und 16:00 Uhr.  
 
Kursinhalte:  
Die Teilnehmer lernen die naturkundlichen Grundlagen 
des Spessarts kennen, sowie allerlei Interessantes und 
Kurioses aus dem Themenumfeld Mensch-Kultur-
Landschaft. Ein weiterer Schwerpunkt der Ausbildung 
liegt bei der Kommunikation und Didaktik. Die Ausbildung 
findet teilweise in Seminarräumen, überwiegend jedoch 
draußen im Gelände statt. Es sind mehrere Exkursionen 
eingeplant. Für den erfolgreichen Kursabschluss müssen 
die Teilnehmer eine schriftliche Prüfung und eine 
Probeführung absolvieren, sowie eine Führung schriftlich 
ausarbeiten.  
 
Kosten 
Die Kursgebühr beträgt voraussichtlich pro Teilnehmer 
ca. 650,- €. Hinzu kommen Kosten für Unterkunft und 
Verpflegung (ca. 400,- bis 500,- € pro Teilnehmer). Der 
Naturpark strebt an, die Kursgebühr über eine öffentliche 
Förderung oder Sponsoring zu reduzieren. Die genauen 
Kosten werden rechtzeitig vor einer verbindlichen 
Anmeldung mitgeteilt.  
 
Voraussetzungen 
Interessierte sollten körperlich fit sein, gute kommuni-
kative Fähigkeiten mitbringen und mit der Nutzung von  
E-Mail und Internet vertraut sein. Nach der Ausbildung 
sollen sie als „Naturparkführer“ gemeinsam mit dem 
Naturpark Spessart e.V. eigenständig Führungen und 
Veranstaltungen im Spessart anbieten. Der Naturpark 
unterstützt die Naturparkführer bei der Entwicklung von 
Führungsangeboten und organsiert zudem regelmäßige 
Fortbildungen. Achtung: Naturparkführer sind nicht beim 
Naturpark angestellt, sondern arbeiten auf eigene 
wirtschaftliche Verantwortung! 
 
 



 
Anmeldung und Infoabend  
Wenn Sie Interesse an einer Teilnahme am Kurs haben, 
so melden Sie sich bitte per E-Mail oder telefonisch bei 
der Geschäftsstelle des Naturpark Spessart e.V. 
(info@naturpark-spessart.de, Telefon 09351 6034-46, 
Oliver Kaiser). Alle Interessierten erhalten weitere Infos 
und einen Anmeldebogen.  Dieser sollte gemeinsam mit 
einer kurzen Bewerbung spätestens bis zum 31.01.2019 
an den Naturpark gesendet werden.  
Für Interessierte findet am Donnerstag, den 10. Januar 
2019 um 19:30 Uhr ein Infoabend im Flairhotel 
„Hochspessart“ in Heigenbrücken statt (Lindenallee 40-
42, 63869 Heigenbrücken), bei dem das Tätigkeitsfeld 
der Naturparkführer und der Kurs vorgestellt werden. 

 

 

 
Oh… und plötzlich ist es wieder soweit. 

Schon an Weihnachten gedacht? 

 
Schöne Geschenkideen für Ihren Lieblings Menschen. 

Geschenkgutscheine z.B. für eine: 
Kosmetikbehandlung 
Lomi Massage 
Wellness-Pakete 

Gesichts- und Bodypflege mit WOW Effekt 
Exklusiver Designer Schmuck von Energetix 

 
Claudia Brestel-Schuler 

Hauptstraße 66   97840 Hafenlohr 

Mobil: 0170 283 66 88          

Tel: 09391 919 67 83 

 
Öffnungszeiten: 

nach Telefonischer Vereinbarung 
 

Ich wünsche  
frohe Weihnachten 
und ein gutes 
neues Jahr 

 

 

 

 
Zimmererhandwerk erlernen und gleichzeitig 
studieren: 
Ausbildung und Studium "Holzbau - 
Projektmanagement" 
 
Momentan genug von Schule, aber dennoch den 
Wunsch zu studieren und dabei noch Geld verdienen? 
 
"Holzbau - Projektmanagement" bietet beides: 
Ausbildung zum Zimmerer und gleichzeitig Studium 1. 
Semester Holzbau Projektmanagement / 
Bauingenieurwesen 
 
Zielgruppe sind junge Leute mit 
Hochschulzugangsberechtigung, die im Bereich Holzbau 
Führungspositionen anstreben. Die Dauer des gesamten 
Ausbildungsganges beträgt fünf Jahre und drei Monate. 
Die Absolventen erwerben während ihrer Ausbildungszeit 
folgende Qualifikationen: 
 
* Gesellenbrief im Zimmererhandwerk 
* Polier im Zimmererhandwerk 
* Hochschulabschluss Bachelor of Engineering im 
Studiengang Holzbau 
Projektmanagement/Bauingenieurwesen 
* Meister im Zimmererhandwerk 
 
Nächster Ausbildungsstart: September 2019 
Bewerbungsschluss 31. Mai 2019 
 
Studienplätze maximal: 20 
 
Informationen und Anmeldung unter: 
 
Kompetenzzentrum Holzbau & Ausbau, Biberach 
Wolfgang Schafitel - 07351 44091 55 
Email: schafitel@zaz-bc.de 
 
www.zimmererzentrum.de 
 
Rückmeldungen von Teilnehmern finden Sie unter 
 
http://zimmererzentrum.de/ausbildung/duales-studium-
biberacher-modell/feedback/ 
 

 



Ausübung eines Gewerbes 
 
Aus gegebenem Anlass weist das Ordnungsamt der Verwaltungsgemeinschaft auf nachfolgendes hin:  
 
Was ist dem Ordnungsamt zu melden: 
 

• der Beginn einer gewerblichen, selbstständigen Tätigkeit 
• die Veränderung der Tätigkeit (Erweiterung oder Wegfall von Tätigkeiten) 
• die Verlegung einer Betriebstätte (u.a. durch Umzug innerhalb der Gemeinde oder Wegzug in 

eine andere Gemeinde) 
• die Aufgabe eines Betriebes 

 
Freiwillige Mitteilungen: 
 

z.B.: 
• die Änderung des Firmen- oder Familiennamens,  
• der Wechsel eines gesetzlichen Vertreters einer juristischen Person (z.B. GmbH). 

 
Die freiwilligen Mitteilungen dienen dazu, den aktuellen Stand der Gewerbemeldung zu gewährleisten. 
Die Meldung ist kostenfrei. 
 
Wann hat diese Meldung zu erfolgen: 
 

Die Gewerbemeldung muss rechtzeitig vor oder gleichzeitig mit Beginn/Änderung oder Aufgabe der 
Tätigkeit erfolgen. 
 
Wir bitten Sie, zur Gewerbemeldung persönlich im Ordnungsamt der Verwaltungsgemeinschaft 
Marktheidenfeld vorzusprechen oder das vollständig ausgefüllte Formular per E-Mail an die unten 
genannte E-Mail zu senden. 
 
Die Formulare für die Gewerbemeldungen finden Sie auf der Homepage der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld  
(www.vgem-marktheidenfeld.de � Verwaltung & Bürgerservice � Formulare und Downloads � 
Buchstabe „G“) 
 
Welche Unterlagen sind erforderlich: 
 

• Vollständig ausgefülltes Formular  
• Personalausweis oder Reisepass 

 
Im Einzelfall benötigte Unterlagen: 
 

• bei im Handels-, Vereins- oder Genossenschaftsregister eingetragenen Firmen: 
ein Registerauszug (mit allen Eintragungen) 

• bei Bevollmächtigung: 
eine schriftliche Vollmacht und Ausweis des Vollmachtgebers sowie des Bevollmächtigten 

• bei ausländischen Staatsangehörigen (ausgenommen EU-Länder): 
gültige Aufenthaltserlaubnis zur Ausübung einer selbständigen Erwerbstätigkeit 

• bei Minderjährigen: 
Einverständniserklärung der Erziehungsberechtigten (bei nebenberuflicher Tätigkeit) oder 
Genehmigung des Vormundschaftsgerichts (bei hauptberuflicher Tätigkeit) 

 
Kontaktdaten: 
 

Bei weiteren Fragen zur Gewerbeausübung wenden Sie sich bitte an das Ordnungsamt (Frau Roos). 
Tel.: 09391 6007-30; E-Mail: Ordungsamt@VGem-Marktheidenfeld.de 



SOLDATEN- UND BÜRGERKAMERADSCHAFT HAFENLOHR E.V. 
 
           Dez. 2018
  
 

JAHRTAG DER VEREINE 2019 

 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
der gemeinsame Jahrtag der Vereine findet dieses Jahr am Samstag, 19.01.2019 

statt. Hierzu möchten wir Sie herzlich einladen. 

 
Treffpunkt zum gemeinsamen Kirchgang mit anschließendem Totengedenken ist 
 

um 16.45 Uhr am Rathaus. 
 
Im Anschluss geht`s ins Vereins- und Bürgerhaus, wo unser Jahrtag mit  

musikalischer Umrahmung durch die Hafenlohrtalkapelle stattfindet. 

 
Tagesordnungspunkte sind: 
 

- Begrüßung 

- Jahresberichte der Vereine 

- Grußworte des Bürgermeisters 

- Ehrungen 

 
 
Eine Voranmeldung für das Essen ist nicht nötig – kaltes Vesperangebot. 
 
 
Wir freuen uns auf einen gemütlichen und informationsreichen Jahrtag. 

Der Samstagabend bietet viel Raum für Gespräche. 

 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
gez. 
Leo Fischer 
1. Vorstand 
 
 
 
 



23.12.2018 um 17.00 Uhr 
Pfarrkirche St. Jakobus der Ältere 

HAFENLOHR 
 

Es lädt ein: 

Gesangverein 1877 Hafenlohr 
Leitung: Ad van Wagensveld 
Leserin: Barbara Eismann 

Eintritt frei – Spenden erwünscht! 



 

 

29.12.2018 



 

 

 

 

 

 

 

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 

2018 neigt sich dem Ende entgegen und wir schauen auf ein ereignis- 
und einsatzreiches Jahr zurück. 
 
Unsere Gemeinde und das ganze Land erlebten einen bisher nie 
dagewesenen Sommer, einhergehend mit einer langen Hitzewelle. 
 
Leider trafen auch einige damit verbundene Unwetter unseren Ort, 
Gott sei Dank hielten sich die Schäden in Grenzen. 
 
Wir konnten bei unseren Einsätzen zahlreichen Bürgern helfen,  
besonders stolz sind wir auf unsere Kinder- und die Jugendfeuerwehr. 
 
Es ist eine Freude zu sehen, wie hochmotiviert sie bei der Ausbildung 
sind, um uns später als Feuerwehrleute aktiv zu unterstützen. 
 
An dieser Stelle möchten wir wieder allen Bürgern, Spendern, Eltern, 
Ehepartnern, Kindern und all denen Danken, die uns in diesem Jahr 
mit Rat, Tat, Geld aber vor allem mit ihrer kostbaren Zeit unterstützt 
haben!  

Vergelt´s Gott! 
  
Wir wünschen Ihnen und ihren Familien eine besinnliche 
Weihnachtszeit und ein glückliches 2019!  
 

Ihre Freiwillige Feuerwehr Hafenlohr 
 



 

Weihnachtsgruß 2018 
Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger, liebe VfB-Mitglieder, 

ein gut Teil des Jahres 2018 stand für den VfB Hafenlohr ganz im Zeichen des Feuerzaubers. 

Der VfB hatte sich bereiterklärt, dem Event „Boach in Flamme“ einen neuen Ort am Sportgelän-

de zu geben und die Veranstaltung zu bewirten und die ganze Infrastruktur zur Verfügung zu 

stellen. Die künstlerische Leitung hatten wie bisher das Team Charly Fischer mit Jürgen und 

Julia Mattis von Franken-Pyro. Die Feuerwehren Hafenlohr / Windheim garantierten für die Si-

cherheit. Mit viel Einsatz von vielen gelang dann ein grandioser Abend, eben der Feuerzauber. 

Vielen Dank an alle, die daran mitgewirkt haben. 

Daneben gab es dann die traditionellen Aktivitäten im Vereinsleben für die Bevölkerung und die 

Fußballjugend. Sie seien hier nur kurz aufgezählt. Lakefleischessen, Faschingsball und Stand am 

Zug, der Ostercup. Fast schon Tradition hat mittlerweile das Hafenlohrer Sportcamp der Ver-

eine VfB Hafenlohr und TC Hafenlohr Anfang August. Das Oktoberfest im Sportheim und noch 

bevorstehend der MainAdvent am Samstag, den 22.12.18 runden das Angebot im Vereinsjahr ab. 

Der VfB Hafenlohr lädt Sie recht herzlich ein. Am Sportgelände unter der Pergola können Sie in 

vorweihnachtlicher Atmosphäre ein paar frohe Stunden verbringen. 

Vor große Herausforderungen ist der Gymnastikbetrieb des Vereins gestellt. Da die Turnhalle 

aktuell nicht mehr zur Verfügung steht, mussten wir ausweichen in das Bürgerhaus Windheim 

(hier bieten wir an Wirbelsäulengymnastik, Yoga und Step), das Bürger- und Vereinshaus An-

ker, v. a. aber in das Pfarrjugendheim. Hier gilt unser großer Dank Thomas Wabra von der Kir-

chenverwaltung, der sehr entgegenkommend und unkompliziert uns den Umzug von der Turn-

halle in das Pfarrjugendheim ermöglichte. Allen Beteiligten noch einmal ein recht herzliches 

Dankeschön dafür. Der Verein hofft, dass die Nutzung der dann sanierten Dr. Heinrich-Renkl-

Halle in überschaubarer Zeit wieder möglich sein wird. 

In dieser Übergangsphase sind wir auch weiterhin auf die Unterstützung unserer Mitglieder an-

gewiesen. Wir bitten unsere Mitglieder um Verständnis, dass für unser dennoch großes Angebot 

die Bedingungen nicht ganz optimal sind. Bleibt uns dennoch treu und besucht daneben auch 

unsere Veranstaltungen, die wir für alle Bürgerinnen und Bürger von Hafenlohr und Windheim 

ausrichten. Der Feuerzauber hat ja sogar Besucher über die Grenzen unserer Gemeinde hinaus 

angelockt. 

Möglich sind all diese Aktivitäten nur, weil unser VfB von den rund 600 Vereinsmitgliedern 

getragen wird. Dafür ist zu danken. Weiterhin gilt der Dank des VfB Hafenlohr allen Trainern 

und Betreuern, dem Förderverein und seinen Mitgliedern, dem FV Bergrothenfels-Hafenlohr, 

allen Helfern, Zuschauern, Gönnern und Sponsoren sowie den Damen und Herren des Gemein-

derates mit Herrn Bürgermeister Thorsten Schwab an der Spitze. Ohne die Unterstützung aller 

Aufgezählten könnte der Verein nicht existieren. 

Für das kommende Jahr wünscht der VfB Hafenlohr allen Mitgliedern sowie allen Einwohnern 

von Hafenlohr und Windheim frohe Weihnachten und ein friedliches Jahr 2019. 

 

Katja Wagner-König Michael Emmerich 

Rainer Obmann  Gerd Dobesch 
 



 

 

Frohe Weihnachten und ein 

gutes Neues Jahr! 

         

Der SPD-Ortsverein Hafenlohr und Windheim wünscht allen seinen Mitgliedern und Freunden 

ein frohes Weihnachtsfest und ein gutes Neues Jahr! 

Den Bürgerinnen und Bürgern von Hafenlohr und Windheim wünschen wir frohe und 

gesegnete Festtage und einen guten Start ins Jahr 2019. Glück und Gesundheit sollen Sie durch 

ein hoffentlich friedliches Jahr begleiten. 

René Pfaff, Vorsitzender       Christel Dumas, stv. Vorsitzende 

 

Die Gemeinderäte der Liste „SPD und Bürgerblock“ bedanken sich bei der Bürgerschaft für das 

Vertrauen, das Sie uns in der Kommunalwahl 2014 entgegen gebracht haben. Wir sind dankbar 

für die erfahrene Unterstützung und weiterhin offen für jede konstruktive Kritik. Für die 

bevorstehenden Festtage wünschen wir Ihnen alles erdenklich Gute, eine friedvolle Zeit und 

einen guten Rutsch ins neue Jahr. 

Gerd Dobesch Anya Pauli Michael Hohe 

 

 

 



☆ 

☆ Der ☆ 

☆ CSU ☆ 

☆ Ortsverband ☆ 

☆    Hafenlohr     ☆ 

☆ wünscht allen Mitbürgern/innen ☆ 

☆ Frohe Festtage und einen guten Start ☆ 

☆ ins neue Jahr. ☆ 

☆ Gleichzeitig möchten wir uns für das Vertrauen ☆ 

☆ und die ☆ 

☆ Unterstützungen im vergangenen Jahr bedanken, besonders bei den Helfern ☆ 

☆ im Wahlkampf. ☆ 

DANKE 

ELISABETH STAHL   THORSTEN SCHWAB   KARIN LIPINSKI 

 

 

Das Neue Jahr beginnen wir wieder mit unserer Nistkastenreinigung am 02.02.2018. 

Treffpunkt: 10 Uhr im Lauterboden, Abzweigung Trieb. 

Seit vielen Jahrzehnten leisten wir einen wichtigen Beitrag zum Vogelschutz in unserem Wald. 

Hierzu sind alle Interessierte herzlich eingeladen. Schlussrast ist wieder beim Kesselfleischessen der 

FFW in Windheim. Wir freuen uns auf eine rege Beteiligung. 

Für 2019 haben wir auch wieder für Sie den Abfallkalender erstell. Es gibt Änderungen für unseren 

Ort bei den Abfuhrterminen. Mit unserem kleinen Alltagshelfer wissen Sie immer, welche 

Müllabfuhr gerade ansteht. 

 

 



 

 
 
 
 

********************************************************************************************************************************* 

Wir 

wünschen 

Ihnen, liebe 

Patienten und Ihrer 

Familie   ein    frohes 

Weihnachtsfest sowie ein 

gesundes,  glückliches  und 

erfolgreiches Neues Jahr 2019! 

Ihr 

Dr. Pullmann 

und das gesamte Praxisteam 

 

Zwischen den Jahren ist unsere Praxis zu den gewohnten Zeiten für Sie geöffnet (nicht an Heiligabend, 
Feiertage und Silvester). Praxis Dr. Josef Pullmann, Hauptstr. 10, Hafenlohr 

****************************************************************************************************************************************** 

 



 

  Freie Wählergemeinschaft 
  Hafenlohr+Windheim 

  

 

Liebe Hafenlohrer, liebe Windheimer,   

Vorstand und Gemeinderatsmitglieder der Freien Wähler bedanken sich ganz 

herzlich bei allen für das Vertrauen, für das Interesse und für die Unterstützung 
bei der Arbeit zum Wohle unserer Gemeinde.  

Wir wünschen allen Bürgerinnen und Bürgern                 
ein frohes und besinnliches Weihnachtsfest und              
für das Jahr 2019 viel Freude und Erfolg und                   
vor allem Gesundheit.  

Eure Freien Wähler                                                                   

Guntram Leimeister, Gabriele Müller, Hans-Jürgen Pawlicki,          

Harald Blum, Johannes Leimeister, Franz Riedmann                                 

Liebe Mitglieder und Freunde der Freien Wähler, wir laden euch ganz 

herzlich ein zur  

Mitgliederversammlung 2019 
 

Wann: Samstag, 26. Januar, 2019 um 18.00 Uhr 

Wo: Sportheim des VFB Hafenlohr 

 

Tagesordnung: 

1) Begrüßung  

2) Bericht Vorstand 

3) Vorstandswahlen 

4) Aktuelle Themen und zukünftige Aktivitäten 

5) Sonstiges 

Über eine zahlreiche Teilnahme würden wir uns sehr freuen, auch Freunde der Freien 

Wähler und interessierte Bürger sind herzlich willkommen. 

Für den Vorstand                                                                                                                
Harald Blum 

 

 



 

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger aus Windheim und Hafenlohr, 

                     
                                „Hoffnung ist eine ewige Kerze.“ 
 
 
Wir hoffen, Sie finden einige ruhige Tage und genug Zeit für sich selbst. Denn diese haben 
wir alle verdient. Die Freiwillige Feuerwehr Windheim bedankt  
sich ganz herzlich, bei allen Mitgliedern und Freunden für die Unterstützung und das 
entgegengebrachte Vertrauen. 
 
Von Herzen wünsche ich Ihnen und Ihren Lieben eine festliche Weihnachtszeit und alles 
Liebe und Gute für das neue Jahr. 
 
 
Fred Reinfurt      Willi Schmidke 
Kommandant      Vorsitzender 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 

 
 
Weihnachtsgrüße der Soldaten- und Bürgerkameradschaft 

 

Die Soldaten- und Bürgerkameradschaft Hafenlohr wünscht allen Einwohnern von Hafenlohr 

und Windheim, allen Freunden, Förderern und Mitgliedern ein gesegnetes Weihnachtsfest und 

ein gesundes und erfolgreiches Jahr 2019. 

 
Info zum Jahrtag 2019 am Samstag, 19. Januar 2019 

 

Treffpunkt:  16.45 Uhr Rathaus 

   17.00 Uhr Kirche 

   ca. 18.00 Uhr  Bürgerhaus „Anker“ 

 

Bitte Barett/Mütze und Krawatte nicht vergessen! 

 

Die Vorstandschaft 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 
 
Caritassprechstunden: Fränkisches Haus, Adenauerplatz 7, Marktheidenfeld 
 

Allgemeiner Sozialer Beratungsdienst: 
Montag, 14.01.2019 
Montag, 11.02.2019 
Montag, 11.03.2019  
von 13.00 – 15.00 Uhr  
Terminvereinbarung: Tel. 09352/84 31 19 
Beratung durch Frau Smutny vom Caritasverband für den Landkreis MSP, Lohr 
 

Sucht- und Drogenberatung: 
wöchentlich dienstags 
Terminvereinbarung: 09352/84 31 21 
Psychosoziale Beratungsstelle für Sucht- und Drogenprobleme, 97816 Lohr. 
Beratung durch Herrn Stein 
 

Ehrenamtliche Seniorenberatung 
Terminvereinbarung für Hausbesuche bitte unter der u. a. Telefonnummer. 
Beratung durch ehrenamtliche Mitarbeiter des Caritasverbandes für den Landkreis Main-Spessart und 
des Kath. Senioren-Forums 97816 Lohr, Telefon: 09352/8431-00 

 
 

 



 

 

 

 

 
 

 

 

Liebe Brennholz-Interessenten, 
 

mit Holz zu heizen macht Sinn. Im Gemeindewald wächst Holz, als CO²-neutraler Brennstoff, immer wieder nach. 

Der Transportweg vom Wald in Ihren Ofen ist sehr kurz und nebenbei kann es auch noch Spaß machen seine 

Wärme im Wohnzimmer selbst zu erzeugen. 
 

Wie gewohnt, können Sie Brennholz für Ihren privaten Bedarf in verschiedenen Formen erwerben: 

 
 

1. Brennholz – Lang am Forstweg 

Laubholz oder Nadelholz werden am Forstweg liegend angeboten. Die Stämme sind 4m oder 5m lang. 

Das Holz wird von Ihnen selbst aus dem Wald transportiert. 

Die Polter haben eine Größe von etwa 8-11 Ster (technisch bedingt). 

Die maximale Bestellmenge beim Laubholz sind aufgrund der großen Nachfrage 20 Ster pro Haushalt.     

 
 

2. Giebelholzlose 

Bei der Aufarbeitung der Bäume werden nur die dicken Stammteile zu Nutzholz (Bretter, Furniere, Spanholz 

oder Holz für die Zellstoff-Industrie) verarbeitet. Die Kronen der Bäume bleiben im Wald liegen.                     
Sie haben die Möglichkeit dieses Kronenholz zu erwerben. 

Die Baumkronen müssen von Ihnen zersägt und aus dem Wald abtransportiert werden. 

Diese Arbeit ist sehr beschwerlich. Um den Waldboden nicht zu zerstören, dürfen sie nur die markierten 

Wege (Rückegassen) zum Abtransport des Holzes aus den Waldflächen nutzen! 

Die Giebelholzlose werden versteigert. In diesem Jahr können wir Ihnen bereits jetzt Giebellose anbieten. 

Informationen dazu finden Sie auf den folgenden Seiten. 

 
 
 

Achtung:  

 Alle angegebenen Preise sind Endpreise inkl. 5,5% Mehrwertsteuer. 

 Brennholz aus dem Gemeindewald kann nur erwerben, wer an einem Motorsägekurs teilgenommen 

hat und das auch (z.B. per Urkunde) nachweisen kann. 

 Es wird vorausgesetzt, dass Sie in Ihren Maschinen (z.B. Kettensäge oder Holzspalter) biologisch 

abbaubare Betriebsstoffe (Sonderkraftstoff und Bio-Öl) verwenden. 

 Das Holz wird schnellstmöglich für Sie bereitgestellt. Um dauerhafte Schäden am Waldboden und den 
Forstwegen zu vermeiden, kann es aber sein, dass Sie das Brennholz erst im Frühjahr 2019 erhalten! 

Sollte der Winter keinen Frost bringen kann sich dieser Termin auch noch weiter nach hinten 

verschieben! 

 Den umseitigen Bestellzettel bitte bis spätestens 20.12.2018 bei der Gemeinde abgeben! 

Später können keine Bestellungen mehr entgegen genommen werden! 

 

                                                                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Bestellschein Brennholz 2018 - Gemeinde Hafenlohr 
 

 

Name und Vorname  

 

Straße  

 

Ort  

 

Telefon  

 

Mail-Adresse (falls vorhanden)  

 
 

 
 
 

Hiermit möchte ich folgendes Holz verbindlich bestellen:                                                   Preise inkl. MwSt! 
(Bitte ankreuzen. Maximale Menge Laubholz = 20 Ster!) 

 

Nadelbrennholz 
am Forstweg 

       1 Polter 

       2 Polter 
 Ca. 10 Ster pro Polter 

 4m oder 5m lang 

26,00 €/Ster 

    

Eichenbrennholz 
am Forstweg 

       1 Polter 

       2 Polter 
 Ca. 10 Ster pro Polter 

 4m oder 5m lang 

34,00 €/Ster 

    

Buchenbrennholz 
am Forstweg 

       1 Polter 

       2 Polter 
 Ca. 10 Ster pro Polter 

 4m oder 5m lang 

39,50 €/Ster 

 

 

Mit meiner Unterschrift versichere ich, dass ich fachlich in der Lage bin den Holzeinschlag / die Holzaufarbeitung 

durchzuführen oder ggf. fachlichen Beistand hinzuziehen werde.  

Die Bestätigung über Teilnahme an einem Motorsägekurs habe ich beigelegt. 

 

Mir ist bekannt, dass ich bei allen Arbeiten mit der Motorsäge die persönliche Schutzausrüstung tragen muss. 
(Helm mit Gesichts- und Gehörschutz, Schnittschutzschuhe, Schnittschutzhose). 

Ich halte die Unfallverhütungsvorschriften ein.  

(UVV Forsten, nachzulesen hier: http://www.waldbesitzer-portal.bayern.de/054885/index.php) 
 

Mit meiner Unterschrift nehme ich zur Kenntnis, dass jeder Haushalt maximal   20  Ster Holz erwerben kann. 
 

Außerdem habe ich zur Kenntnis genommen, dass das Brennholz erst verteilt wird, wenn der Holzeinschlag 

abgeschlossen ist. 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

__________________                                                ________________________________________ 
Datum                                                                            Unterschrift 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



 

 

 

 
 

 
 

  
 
Die Gemeinde vergibt in diesem Jahr drei Gieblholzlose. 

Die Lage der Lose können Sie der oben abgebildeten Karte entnehmen. 

 

Wenn Sie Interesse haben ein Los zu erwerben, können Sie dieses vor Ort  

in Augenschein nehmen. 

 

Giebelholzlose sind für erfahrene Brennholzmacher mit guter Ausrüstung geeignet.  

Das Einschneiden der Baumkronen erfordert Können und eine gute Ausrüstung, am besten  

mit Schlepper und Seilwinde.  

Diese Arbeit im Wald ist sehr gefährlich. Es wird vorausgesetzt, dass Sie dabei nie alleine arbeiten und 

immer ihre vollständige Schutzausrüstung (Helm, Schnittschutzhose, Sicherheitsschuhe mit 

Schnittschutzeinlage) tragen. 

Sie dürfen zum Abtransport nur die markierten Rückegassen im Wald verwenden. 

 

Ein ersteigertes Los muss bearbeitet werden!  

Das Holz muss bis zum 30.04.2019 vollständig aus dem Wald abtransportiert sein. 

 

Die Lose werden am Mittwoch, den 19.12.2018 um 18.00 Uhr im Rathaus Hafenlohr versteigert. 
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